



## 比利时那慕尔市举办传统民俗日活动

4月15日,装扮成“巨人”的演员在比利时那慕尔市传统民俗日活动上为观众表演。当天,比利时瓦隆大区首府那慕尔市举办第25届传统民俗日活动,旨在宣传和保护传统文化,古装游行、手工艺展示、乐队表演等各色文化活动吸引了大批民众。

新华社记者 郑焕松 摄

# 中东多国走向和解 和平发展共识扩大

新华社开罗4月15日电 新华社记者陈梦阳王卓伦

海湾阿拉伯国家合作委员会(海合会)六个成员国以及埃及、伊拉克、约旦的外长14日在沙特阿拉伯西部港口城市吉达开会,针对叙利亚危机达成共识,强调“阿拉伯世界在结束危机的努力中发挥领导作用的重要性”,并同意加强磋商以确保这些努力取得成功。

最近一段时间,中东多国走向和解:沙特伊朗恢复外交关系,叙利亚外长12年来首次访问沙特,也门和平进程出现积极进展,卡塔尔和巴林决定恢复外交关系,土耳其和埃及改善双边关系……分析人士指出,在中国等国际积极力量的推动下,中东地区国家谋求发展与合作、加强战略自主,中东格局正经历深刻调整。

### 和解举动频现

在中方支持下,沙伊两国代表今年3月6日至10日在北京举行对话,中沙伊三方签署并发表联合声明,宣布沙伊双方同意

恢复外交关系,达成“北京协议”。4月6日,沙伊两国外长在北京签署联合声明,宣布即日起恢复外交关系。沙伊复交给世界带来重大利好消息,而随之而来的一系列中东国家和解进展更令国际社会目不暇接。

伊朗官方本月3日证实,总统莱希已接受沙特国王萨勒曼的邀请,将访问沙特。12日,伊朗代表团抵达沙特首都利雅得,筹备重开使领馆事宜。沙特代表团8日已抵达伊朗首都德黑兰。

也门和平进程也出现积极进展。本月6日,也门政府高级官员在利雅得与沙特国防大臣哈立德·本·萨勒曼举行会谈。9日,胡塞武装高级官员迈赫迪·马沙特在萨那会见沙特代表团。也门政府与胡塞武装14日开始持续3天的规模换俘行动。

叙利亚外长梅克达德12日抵达沙特西部港口城市吉达,对沙特进行访问并与沙特外交大臣费萨尔举行会晤。这是自2011年

叙利亚危机爆发以来叙外长首次访问沙特。据报道,沙特方面计划邀请叙利亚总统巴沙尔·阿萨德参加将于5月由沙特主办的阿拉伯国家联盟峰会。

同样是在12日,卡塔尔与巴林决定恢复两国间外交关系。土耳其外长恰武什奥卢13日表示,土耳其和埃及同意改善双边关系,把两国外交关系恢复到大使级。

### 战略自主加强

分析人士认为,愈发重视发展是中东国家走向和解的一个重要因素。新冠疫情影响、乌克兰危机、美联储连续加息等因素导致中东多国资本外流、本币贬值、通胀加剧,这促使这些国家更多聚焦发展,而发展必须要有稳定和和平的周边环境,于是摆脱美国控制、缓释并加强与周边国家合作的外交方略日益成为该地区共识。

沙特国际问题专家阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼认为,沙特和伊朗恢复外交关系以及中东地区出现的其他和解进展,其根本

原因是追求和平与发展已成为本地区大多数国家的共识。各国对发展的需求使在本地区营造一个和平稳定的环境成为当务之急,各国外交战略自主性正不断增强。

以色列区域外交政策研究所所长尼姆罗德·戈伦表示,出于对粮食安全、能源供应和气候变化等诸多挑战的担忧,许多中东国家间的联系正变得愈发紧密,倾向于更多地通过区域合作来解决国内问题。

还有中东分析人士指出,中东地区已形成“发展引领外交”的趋势,今后越来越多的国家在制定政策时将主要从本国发展需求出发,不会像以前一样对抗、站队。团结起来共同应对危机渡过难关,得到越来越多中东地区国家领导人的认可。

2022年11月,阿盟峰会时隔三年后回归。峰会以“团结”为口号,就阿拉伯世界加强共同行动并实现现代化达成一致,反对一切干涉阿拉伯国家内政的做法,坚持阿拉伯国家

的问题由阿拉伯人自己解决。今年以来,中东地区对双边关系走向“破冰”,多个长期热点问题持续降温,更表明走向和解、走向团结已是中东地区地缘政治的一股潮流。

“向东看”成优先选择 3月10日,沙特和伊朗达成北京协议,中沙伊三方签署并发表联合声明,宣布沙伊双方同意恢复外交关系。中国促进和平的积极作用和能力得到国际社会广泛赞赏。

联合国秘书长古特雷斯发表声明对中方促进沙伊之间对话的努力表示感谢。阿拉伯议会发表声明说,协议不仅有助于恢复中东地区的稳定并努力解决悬而未决的危机,也有助于维护全世界人民和平安全。

分析人士指出,当今世界,变乱交织,人类社会面临前所未有的挑战。在这样的历史背景下,推动沙伊握手言和是中国倡导全球安全倡议、构建人类命运共同体的精彩实践,为世界各国通过对话协商

解决矛盾提供重要示范。沙特国际问题专家沙巴尼说,中国作为负责任大国,为地区国家的发展愿望提供了更广阔的空间和更具创造力的思路。

土耳其一家媒体机构负责人通奇·阿克科奇表示,大部分中东国家都在寻找更可靠的合作伙伴,“向东看”是很多中东国家的选择。阿克科奇还说,美国奉行的霸权主义一直以来对中东及世界其他地区造成负面影响,产生了诸多不稳定因素。“没有美国的中东可能会是一个更加团结、稳定、欣欣向荣的。”

卡塔尔半岛电视台研究中心一份题为《中东:从十年冲突到和解时代到来》的政策报告指出,地区力量正发生重大调整,地区秩序不再受美国操纵。伊朗迈赫迪通讯社也发表文章强调,种种迹象表明,“单边主义时代正在结束,新的世界和世界秩序正在形成”。

(参与记者胡冠、王峰、凡帅帅)

## 欧洲最大核电机组投入日常运营

新华社北京4月16日电 欧洲最大核电机组芬兰奥尔基卢奥托岛核电站3号反应堆16日早些时候正式投入日常运营。

据路透社报道,这座核反应堆装机容量为1600兆瓦,是芬兰40多年来首次运营的新核电机组,也是欧洲16年来投入运营的首个核电机组。美国核学会网站资料显示,按装机容量,奥尔基卢奥托岛核电

站3号反应堆为欧洲最大。运营商芬兰工业电力公司16日在一份声明中预计,完成从试运行到日常电力输出的过渡后,这座核反应堆将运营至少60年,满足芬兰约14%的电力需求,从而减少芬兰从瑞典和挪威进口电力的需求。

公司首席执行官亚尔莫·坦胡阿在声明中说:“奥尔基卢奥托岛核电站

3号核反应堆开始发电,使电价稳定,在芬兰绿色转型中发挥重要作用。”

这座核反应堆2005年开工建设,最初计划2009年投入运营。受多项技术问题困扰,机组延迟交付。

欧洲国家对发展核电持不同态度。德国多年前制定了去核电计划,而瑞典、法国、英国和其他一些国家则规划新的核电开发。



纪念美国波士顿马拉松爆炸案十周年

4月15日,在美国马萨诸塞州波士顿,人们举行活动悼念波士顿马拉松爆炸案遇难者。当日是美国波士顿马拉松爆炸案十周年,也是美国波士顿马拉松爆炸案十周年纪念仪式。波士顿马拉松爆炸案造成3人遇难、250多人受伤,震惊国际社会。新华社发(朱子于摄)

## 尼加拉瓜期待从中国式现代化中汲取力量和经验

新华社马那瓜4月15日电(记者李保东)尼加拉瓜总统奥尔图加15日表示,尼方期待从中国式现代化中汲取力量和经验。当天,中国国家国际发

展合作署署长罗照辉在尼总统府拜会尼总统奥尔图加、副总统穆里略。奥尔图加表示,中国式现代化极大鼓舞了包括尼在内的广大发展中国家独立自主探索发展道

路。尼方衷心感谢中方无私帮助尼经济社会发展,分享中国治国理政经验。尼方在台湾等涉华核心利益问题上永远与中国站在一起。罗照辉说,中方高度

重视中尼关系,赞赏尼方坚定支持中方核心利益,愿为尼现代化建设提供力所能及的帮助。希望双方在人类命运共同体理念指引下,高质量推进“一带一

路”建设和全球发展倡议,深化基建、能源、教育等领域务实合作,更多开展“小而美”惠民项目。访尼期间,罗照辉同尼总统顾问劳雷亚诺举行

工作会谈,签署保障房、电站等发展项目合作文件,共同出席保障房项目一期开工仪式。中国驻尼加拉瓜大使陈曦等参加上述活动。